



跳水『二姐』和他们的爱恨情仇 暗战伏明霞曾反感郭晶晶

青梅竹马——知己田亮

的想象空间。2002年亚运会上，她举着刚上市的手机冲进发布厅，对着男子10米台夺冠的田亮一个劲地猛拍，更让这种猜测升级。

但流言并没有让两人产生距离。在田亮眼里，郭晶晶很率性，对熟悉的人会说上半句。她也很细腻，有时别人不经意的一个举动，会让她感动半天。

而在郭晶晶眼里，性格外向、更多与外界接触的田亮是知心大哥。田亮喜欢摆弄电器，郭晶晶的电器也始终走在队伍的最前端，无论是电脑、手机、MP3还是音响、游戏机。田亮是跳水队这一批队员中最早在北京买房、买车的人，郭晶晶紧随其后，凡事都和田亮商量，请他出谋划策。而在田亮的带领下，两人更是共同开辟

了广告的“亮晶晶”时代。

郭晶晶多年来习惯了躲在田亮的光环背后，直到田亮离开国家队，郭晶晶才完全靠自己长大、成熟，一个人面对镁光灯的生活，但田亮在她心目中的地位，依然无法抹杀。



郭晶晶和田亮

郭晶晶曾表示，“我和他（田亮）一起进入国家队，从刚开始做大队员的跟屁虫，到后来成了队里资历最老的人，这么多年一直在队里。当年的队友都走光了，就剩下我们两个，自然共同话题要多一些，经历的事情也都差不多。如果你在队里呆一段时间，你就知道我们关系非常好。好多小孩比我小十来岁，有代沟呢。”郭晶晶一度成为田亮的影子，这也给媒体更多

尴尬冷战——师姐伏明霞



郭晶晶和伏明霞

伏明霞，给了郭晶晶无尽的伤痛，也成为后者绝妙的参照。1993年，郭晶晶和伏明霞分在一个宿舍，于芬希望听话、被批评时不吭声的郭晶晶，能刺激特立独行的伏明霞。

反差很快出现。训练累了，伏明霞会选择比较极端的方式：罢练。“有一次，于教练训了她很久，她哭了，忍不住想走，于教练过去拉住她，不让她走，她就发脾气打于教练！”而此时的郭晶晶，没成绩，没脾气，自然成为组里早出晚归的标兵。“有时练晚了，

食堂都关门了，只有自己买点零食，或泡方便面。回房间后还得写训练日记，写完之后就睡觉了。”训练时郭晶晶也会哭鼻子，但她会一边哭一边练习，让自己忘记不愉快的事。

两人这种有形无形的竞争，让成名已久的伏明霞反感，“做什么事都跟她（郭晶晶）比，跑步、训练、换衣服什么的。于指导总说我，为什么你没有她这样、那样，都烦死了。我怎么可能什么都跟14岁的孩子竞争？”伏明霞曾感叹。

这种竞争延续到训练

场宿舍里，就是两人之间的冷战，这不是郭晶晶想要的。号称从小就怕竞争的郭晶晶，认为自己只是想做全国前三，从没奢望过世锦赛和奥运会。但在国家队这个环境，不竞争意味着被淘汰，郭晶晶开始适应了这种环境。1996年奥运选拔赛，她甚至战胜过伏明霞。

但在奥运会这个舞台上，15岁的郭晶晶注定只能成为18岁的伏明霞的绿叶。亚特兰大，她紧张得连转体动作都没办法完成，在那个很大的场地里，她感觉自己像羽毛一样飘来飘去。

最终，伏明霞夺冠，郭晶晶第五。此后，伏明霞退役，她逐渐成为队里的女一号。但在她憧憬自己的第一个奥运冠军时，1999年，伏明霞复出了。像以往的无数次噩梦一样，在2000年奥运会，郭晶晶尽管表现出色，但挡不过伏明霞的经验 and 人气。她输了，输得无可奈何。之后，伏明霞结婚生子，过着富足的生活，而郭晶晶，也终于在雅典登顶。

成长蜕变——爱人霍启刚



郭晶晶和霍启刚

伏明霞嫁到香港，郭晶晶的男友霍启刚也来自香港。如同许多童话故事的版本一样，风度翩翩、谈吐优雅的霍启刚，在2004年奥运会后中国运动员的香港巡演中认识了郭晶晶。对于很少与外界接触的郭晶晶来说，霍启刚给她带来前所未有的新鲜感。通过霍启刚，郭晶晶出入高级活动

场所、红地毯、上流社会的PARTY。回京后，地理距离并没有影响两人的情感升温。好友田亮被国家队除名，在国家队的精神依靠坍塌后，霍启刚的嘘寒问暖、善解人意让两人最终明确了情侣关系。

都说恋爱中的女人更美丽，此话不假。

在时尚达人的指点下，郭晶晶的衣着、妆容更时尚，举手投足更加优雅得体。她不再是那个圆脸而简单的跳水运动员，而是见识过名门望族、出席过大场面的时尚女郎。

由于中国跳水队要备战奥运会，郭晶晶和霍启刚见面机会并不多。少数几次见面，都被香港狗仔队抓个正着，如“郭霍上海约会亲昵谈心”、“郭霍现身三亚往北京的经济舱”、“霍陪晶晶发型屋剪发”等等。其他时候，两人还是通过短

信、电话联系。霍启刚十分豁达，对郭晶晶的事业非常支持，这点让郭晶晶很满意。“他是个很独立的人，我尊重他的工作，他也尊重我的选择。毕竟这么多年，我一直都很独立。”

站在跳板尽头，缓缓张开双臂，像是陷入沉思，又像是一尊极美的雕塑，之后是突然发力、起跳、转体、翻腾……针一般地插入水中，仿佛丝毫没有打破水的平静。她，就是中国跳水梦之队的领军人物郭晶晶。

其实郭晶晶很多次华丽的转身，背后都可以看到四个人的影子：队友田亮、伏明霞，男友霍启刚和教练钟少珍。



郭晶晶和钟少珍

亦师亦母——教练钟少珍

2008年，是郭晶晶和教练钟少珍携手的第十年，后者也将迎来60岁生日。郭晶晶如此看待钟少珍，“她是给我激励最多的人。她有时就像我的母亲，她和我呆在一起的时间，比她跟儿子还长。”

1998年，解散了一年多的国家跳水队重新集训，于芬的弟子郭晶晶转到了钟少珍的手下。作为1974年德黑兰亚运会两枚金牌得主、跳水队最年长的教练，钟少珍早年的执教能力并不被认可，直到郭晶晶到了她手上之后，师徒二人才迎来了名扬天下的机会。

于芬犹如疾风骤雨般的严厉，到钟少珍的微风细雨，教练方式的变化让郭晶晶起初有些找不着北。为此，郭晶晶曾抓狂过，无奈过，情绪来了还和教练顶两句。这一切都被钟少珍当做是青少年成长的逆反期，继续用那带着广东口音的腔调柔声细气地讲道理。

2000年奥运会，郭晶晶单双人都只收获了银牌，这让她很难过，那夜，郭晶晶在奥运村里失踪了，急得钟少珍满带着哭音到处喊“郭郭、郭郭”，喊到最后嗓子都哑了。当独自痛哭的郭晶晶在河边被大家发现时，钟少珍含泪紧紧地抱住了弟子，两人抽泣，无语。

从那时起，郭晶晶开始理解了这位教练。 宗和

每月两千元 奥运冠军涨工资了

新华社北京1月7日奥运专电（记者王镜宇马向菲）在7日召开的2008年全国体育总局局长会议上，国家体育总局人事司司长史康成在谈到运动员保障工作时表示，根据国家体育总局的一份抽样调查，2006年7月之前北京、湖北等地运动员的平均津贴仅为每月777元。但现在，运动员的津贴和奖金标准大幅度提高。

史康成在发言中透露，与工改前相比，运动员基础津贴起点由515元调整到670元；成绩津贴起点（全国前八名）由140元调整到340元，奥运冠军成绩津贴由755元提高到2000元；年度比赛奖金起点（亚洲前八名）由600元调整到1800元，奥运项目世锦赛（世界杯）冠军由3万元调整到8万元。

理光杯首轮 彭荃不敌少年棋手

快报讯（记者陶晶）第8届理光杯围棋混双赛日前在北京开战，在1月6日进行的资格赛中，新锐棋手表现出色，将包括马晓春、黄奕中等人在内的众多名将挑落马下。然而在昨天下午进行的正赛首轮比赛中，年轻棋手们在面对常昊、古力等一线棋手的时候，还是显示出了实力上的差距，最终仅有1人闯入16强。

理光杯是国内最具影响力的职业围棋赛事之一，目前已经发展成为融合了个人赛、混双赛以及新秀赛为一体的综合围棋赛事。参加本届理光杯的棋手包括常昊、古力、孔杰等在中国职业棋手等级分榜上排名前30位的棋手，与此同时，本次理光杯还邀请了国内女子职业高手，以及16名在理光杯新秀赛中表现出色的年轻棋手参赛。不过昨天的比赛，除了爆冷战胜彭荃的李豪杰闯入16强外，其他6位进入正赛的年轻棋手以及2位女棋手全部落败。

除此之外，第3届理光杯职业围棋混双赛也在同一时间开战，在首轮比赛中，“棋圣”聂卫平和小将唐奕中盘战胜陈祖德与“美女棋手”唐莉的组合，顺利晋级第二轮。

资格赛人选 国乒要看冬训表现

根据国际乒联的要求，中国乒乓球队应该在昨晚之前递交一份直接获得北京奥运会参赛资格的球员名单。昨天下午，记者在国际乒联的网站上看到了这份名单，其中包括了男队的王皓、马琳以及女队的郭跃、张怡宁，而随后国家队领队黄飏也证实了这份名单的准确性。

因此，在“直通四人组”确定之后，谁能成为“第三人”代表中国队参加今年3月的亚洲区预选赛就更加引人关注。对此，黄飏表示：“现在说让谁去还为时过早，我们要根据每名运动员在这一阶段冬训中表现出来的状态，来确定最终参加资格赛的人选。”

由此可见，从昨天开始的为期35天的冬训对每位国乒队员都非常关键，因此国乒教练组已经决定春节期间也要正常训练。

快报记者 陶晶

